

# LA TARDE

DIARIO DE LA TARDE  
Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO II

ALICANTE, MARTES 12 DE OCTUBRE DE 1915

NUM. 340

## Número extraordinario

DEDICADO Á LA MEMORIA DEL INMORTAL GENOVÉS

# CRISTOBAL COLÓN,

con motivo de la Fiesta de la Raza

### ¡Oración!

Tras las angustias pasadas, se acercaba la aurora del acontecimiento más grande que hasta aquel entonces vieran los siglos.

Juan Rodríguez Bermejo, marinero de la «Pinta» a las dos de la madrugada del 12 de Octubre de 1492 dió el grito de: «¡Tierra!» y pocas horas después, Colón... pero dejemos a un ilustrado autor el relato.

«Radiante Cristóbal Colón de entusiasmo, mudo de felicidad, selanzó a la orilla con ardor juvenil. La dicha le daba nuevas fuerzas. Apenas hubo tocado aquella tierra nueva plantó fervorosamente en ella el estandarte de la Cruz, y no pudiendo contener su gratitud, le prosternó ante el Supremo Autor del descubrimiento. Inclinando por tres veces su frente, besó, regándolo con dulces lágrimas, aquel suelo deseado donde le había encaminado la bondad divina. Todos los que le acompañaban, dominados por su emoción, siguieron su ejemplo arrojándose y levantaron en alto un crucifijo. Alzando Colón sus manos en actitud de agradecimiento, y dando gracias desde el fondo de su corazón al Padre Celestial, halló en la efusión de su amante gratitud, una sublime oración, cuyos primerosacentos ha conservado la Historia: «Señor Dios eterno y omnipotente que por tu Verbo sagrado criaste el firmamento y la tierra y el mar; ¡Bendecido y glorificado sea tu nombre en todas partes, sea ensalzada tu Majestad que se dignó permitir que, por tu humilde siervo sea conocido y predicado tu sagrado nombre, en esta otra parte del mundo...»

Esta plegaria, dice el mismo historiador, por orden de los Reyes de Castilla, se repitió por los descubridores posteriores Hernán Cortés, Núñez de Balboa, Almagro, Pizarro, etc., etc.,

### Mensaje

A continuación publicamos el mensaje que al Gobierno de S. M. elevan los representantes de las fuerzas vivas de esta capital en solicitud de

que se fomenten las relaciones entre las Repúblicas Ibero-Americanas y España, y se declare fiesta nacional el día 12 de Octubre.

Dice así: «Gratísimo es siempre para una madre celebrar con sus hijos aquellas fiestas memorables que recuerdan hechos gloriosos en que intervieron y que halagan por igual a todos los miembros de la familia.

No es óbice para ello que emancipados los hijos vivan con independencia y hayan constituido nueva familia, formando otro hogar en lejano y apartado paraje.

Los lazos de la sangre y los vínculos de afecto no se borran, antes bien se acrecientan con la ausencia; que la separación y tanto más si es duradera, hace olvidar los dolores que para conseguir la pudieron sufrir, y deja la dulce memoria de los tiempos felices en que era la dicha y el cariño la que reinaba en sus corazones.

España, que merced al descubrimiento del inmortal Cristóbal Colón, amparado por la inolvidable Reina Isabel de Castilla, figura eminente de su gloriosa historia, trajo al mundo antiguo conocido, las bellezas y encantos de las virginales tierras americanas, no puede olvidar nunca que ella fué la que en sus amantes brazos recibió las primeras caricias de aquellos seres que ignorantes de que existía más mundo que el suyo vivían sin relación alguna con el viejo continente.

Cuatro siglos hace que la planta española pisó orgullosa y feliz la tierra americana. Cuatro siglos hace que fundidos en cariñoso abrazo la dieron al unísono los corazones de la joven América y de la Hispana matrona formando unidas nueva y valerosa raza.

Desde entonces a despecho de las naturales evoluciones históricas, que llevan consigo muchas veces luchas y dolores, ha seguido firme e inquebrantable el amoroso vínculo.

A la sombra de su manto protector, bajo el regío cetro de sus monarcas adquirió fama y cultura y aprendió a elevar sus preces al Supremo Hacedor, que sembró en ellas a manos llenas la belleza de sus praderas, la espléndida fecundidad de sus bos-

ques, la hermosura de su cielo y la noble hidalguía de sus habitantes.

Hoy que frente a la lucha sangrienta que devasta las más poderosas naciones de la antigua Europa, se procura estrechar los lazos que unen a España con las que fueron ricas presencias de su corona, erigidas al presente en repúblicas independientes, debe hacerse constar de modo solemne e imperecedero lo grandioso de este hecho y nada mejor para sellar este acto que recordar siempre como fecha gloriosa la en que fué descubierta el nuevo continente por el inmortal Colón fijando en la arena de sus playas el pabellón Hispano coronado por la Cruz de nuestro Redentor.

Y nada mejor para perpetuar este recuerdo como declarar fiesta nacional el día 12 de Octubre en que ocurrió tal hecho y así se tendrá por seguro que en ese día todos al unísono, España y las que son sus preclaras hijas, tendrán un mismo pensamiento y corrientes de afecto y simpatía cruzarán los mares uniéndolas en lazo más estrecho y amoroso.

Por eso los que suscriben representantes de todas las fuerzas vivas de esta ciudad, centros docentes, comerciales, de artes y oficios, de todo en fin cuanto representa cultura y patriotismo, al Gobierno de S. M. se dirigen con el presente Mensaje, en solicitud de que fomentando en cuanto le sea posible los medios para facilitar el comercio fuente de riqueza y medio mayor de unión entre las Repúblicas Ibero-Americanas y la madre España, estreche más los vínculos de afecto que existen, consecuencia natural de la igualdad de raza, y declare fiesta nacional el día 12 de Octubre fecha memorable del descubrimiento de América por el inmortal Cristóbal Colón.

Alicante 12 de Octubre 1915.

(Siguen las firmas.)

### Boceto

De las aves que anunciaron a Colón el descubrimiento de América.

...Y habló de aquesta guisa:

—Jornada qual ninguna bella esta que agora maravilla al sér humano, que jamás pudo humano sér

forjar ni en sueños llevar a cabo empresa de grandeza tal, ni menos oyo nombre que equipararse pueda a este pasmoso ingenio oriundo de Génova que ha descubierto las Indias. Vuesamerced, fidalgo caballero, que encerrado os habéis en la renunciamiento a la paz de vuestro castillo, tampoco se ha sustraído al encanto y complacencia patriótica de conocer esta arriesgada aventura que es fama de nuestra bien amada Patria agora será siempre della legítimo orgullo e honra merecida. Trátase, como sabéis, de Cristóbal Colón, varón en letras mui versado e mucho también en la Cosmografía, el qual diz que, tras sufrir bellacos desprecios e ser tachado de loco, e calificado de visionario, por el Rey don Juan de Portugal e por sus bien fundados marineros, vino a la corte de Nuestro Señor el Rey don Fernando e de Nuestra Señora la Reyna doña Isabel, accediendo por fin a sus deseos estos buenos chistianos, los quales, á proferir verdad, dispensaron tales dichas mercedes al tachado de loco más por curiosidad que por creencia, e salió á la mar Cristóbal Colón con una flota de tres carabelas, que ovieron de salir del puerto de Palos; e mucho anduvieron, e de tan harto navegar, la tripulación perdió ánimos e ganó desesperanzas, fasta que un día Cristóbal Colón, yaciendo en la cubierta de la carabela do navegaba, levantó sus ojos e vido por lo alto aves ir volando, las quales presto diéronle á entender que hallábase no lejos de tierra; e participando tan buena nueva á la tripulación toda, ésta recobró la fé perdida... Los ojos tachados de visionarios vian la verdad, la verdad que hizo Dios Todopoderoso que presentárase en forma de grata fermosura. Las quales aves eran portadoras de la pérdida fé para los marinos que apesar de su buen consejo para la mar, decayeran en ánimos; e de la gloria para Cristóbal Colón; e de la redención, e del amor para dos mundos...

NICOLÁS MORALES

La fiesta de la raza en la Prisión

Bien merece Alicante, lugar pre-

minente en España, por el entusiasmo que ha reinado, por la unanimidad que ha habido para la preparación y realización de la fiesta de la raza.

Las autoridades, la prensa, el comercio, el pueblo todo, vió, con simpatías desde un principio, que el hecho de pasar fronteras, surcar océanos y llegar con la imaginación al inmenso continente que nuestros hermanos habitan allende los mares, merecía dedicarle un día, y dentro de él, poner de relieve nuestros entusiasmos hacia todos aquellos seres, que nacieron en la madre Patria o son oriundos de ella, que hablan el mismo idioma, que tienen comunidad de manifestaciones sociales políticas, étnicas, etc. dentro de la inmensa variedad geográfica en que se encuentra repartida en el globo terráqueo.

A todos lados han llegado las manifestaciones de la fiesta a todos, aun las más pobres familias, e á todos la satisfacción de poder decir, que de la fiesta han participado.

Pone de manifiesto este aserto, el hecho, de haberse realizado en el interior de la Prisión la Fiesta de la Raza. Su director Don Francisco Calleja auxiliado por el subdirector Don Antonio F. de Monferman, no echo en olvido, que a ellos correspondía la preparación de la fiesta en la casa que se les tiene encomendada.

Solicitaron del Alcalde señor Botí, una pequeña cantidad, en dinero, conque contribuir a los gastos de un rancho extraordinario, cantidad que les fué concedida en el acto, Dios se lo pague al señor Botí.

Además, dichos señores, de su bolsillo particular, dieron tabacos y una copa de vino a cada recluso; permitieron comunicar con las familias durante todo el día, se repartieron ropas, y por la tarde se les concedió que jugaran a la pelota y juegos análogos, durante dos horas, en los patios del establecimiento.

A estas expansiones y gracias, han ido unidas, tres conferencias (los días 10, 11 y 12) del subdirector señor F. de Monferman que han tenido por objeto dar a conocer a aquellos desgraciados, lo que la fiesta significa, poniéndoles de manifiesto al mis-

mo tiempo, que no hay medio más hermoso para honrar a la raza a que se pertenece, que manteniéndose dentro de ella, como hombre honrado, leal, respetuoso y obediente. Los reclusos dieron gracias muy expresivas a sus Jefes y les rogaron las hicieran llegar al Ilmo. Sr. Alcalde por su incomparable generosidad para con ellos.

## Retazos náuticos

Aparte los distintos aspectos por que se mira al cogoretano Colón, hay que estudiarlo como genio de extraordinaria intuición.

Fué tal el acierto que, como resultado de sus estudios meditados en la ciencia náutica de aquellos tiempos, y mereced a su maravillosa manera de ver y adivinar, fué y vino a América y de América por donde hoy se va y se vuelve; es decir, descendiendo a los alisios de N. E. al E. S. E. correr paralelo y volver por los variables.

Esto, dicho así, en dos palabras, no tiene más importancia que la que los conocimientos marineros del lector quieran concederle; y si acaso fuere ese lector de los que saben lo que deben saber, convendrá en que sobre los Enciso, Balboa, Lima y otros navegantes lusitanos que en el siglo XVI gozaron de grandes prestigios ciertamente merecidos, la figura del protegido del portero del convento de Palos se agranda, se hace inmensa, al solo considerar que los marineros de hoy siguen los mismos derroteros por el Atlántico para ir a Centro América que el unigénito de don Diego Colón trazó, guiado sin duda por mano misteriosa, y de sabiduría infinita.....

La víctima de Bobadilla, será siempre, mientras hispanos existan y haya océanos y tierras por descubrir, le, guía, el norte.....

M. M.

## LA FIESTA DE LA RAZA

### Los agua-fiestas

Tu les conoces mejor que yo, lector. Son los enemigos irreconciliables de todo lo existente. Son los negadores de todo Credo basado puesto el amor en los semejantes. Son los que de nada entienden y todo quieren discutir. Son, en fin, enciclopédicos en eso de la Ignorancia.

Se dijo de celebrar la Fiesta de la Raza tal como us esplendor demandaba y allá salieron ellos con su torcida obstrucción dispuestos a aguar la fiesta.

Como quiera que, aunque falsos, siempre tienen argumentos que mover, salieron diciendo que si la simpática fiesta era un acto organizado para provecho y honra de los buenos católicos; que si la garra negra — ¡que pavor! — del clericalismo, asomaba en la Fiesta de la Raza.

¡Y como pavo real al desplegar su policroma cola decían que se trataba de unas Repúblicas, y no encajaban actos religiosos!

¡Pobrecillos! vuestras obtusas testas no dan de sí otra cosa. Os compadecemos, si, os compadecemos...

¿Por ventura ignoráis que la República del Ecuador está consagrada al Corazón de Jesús?

¡Bha, para qué concederos beligerancia, si el pueblo afea elocuentemente vuestra manera de proceder a tonías y a locas, celebrando brillantemente la Fiesta de la Raza!

JUAN CARRANZA

## NOTAS CURIOSAS

### Cristobal Colón

(Traducción del alemán.)

¿Qué ocurre Fernando? ¡Tan páli-

do, tan turbado! ¡Tú traes alguna funesta nueva!

¡Ah, noble capitán preparaos a morir! No puedo ya contener la tripulación, y váis a ser víctima de su furor, si muy pronto no se divisa la costa.

Semejante al bramido de la tempestad, su voz pide en coro la noble sangre de su capitán.

No han acabado de pronunciarse estas palabras, cuando esa irritada turba de guerreros, cual ola embravecida, se lanza en impetuoso tropel sobre la tranquila cámara. Pintada la desesperación en sus apagados ojos, en su mirar salvaje, y en su desencajado rostro la muerte retratada, exclaman:

—¡Traidor! ¿Dónde está esa mentida fortuna con que nos brindabas? ¡Salvanos ahora del horrible extremo a que nos has conducido. Tú nos niegas el alimento que necesitamos, pues bien, dadnos en cambio tu sangre.

—¡Tu sangre! — cual pavoroso eco repite la turba — ¡Tu sangre! Impávida como firme roca en que se estrellan las espumosas oleadas, responde el gran Colón con apacible voz:

—Si es que mi sangre os puede satisfacer tomadla y vivid.

Sin embargo yo os pediría que me dejarán contemplar siquiera una vez mas el bendecido rayo del sol, brotando de las sombras del Oriente. Y si su luz no alumbrara alguna salvadora playa, entonces gustoso aceptaré la muerte.

Entretanto, marineros, proseguid vuestra animosa ruta, y fiad siempre en el cielo.

La dignidad del héroe y la tranquila majestad de su semblante, aplacan una vez mas el furor de la tripulación y cesa el clamoreo por su cabeza y noble sangre.

—Sea, pues; todavía una tregua pero ¡ay! que si el naciente rayo no nos descubre alguna salvadora tierra por última vez saludarás el día, que ya temblorosa sobre tu cabeza se agita la vengadora mano!

Echados están los dados, y en férreo círculo se mueve ya el destino de Colón. Se ha detenido la furia pero los albores de la mañana van a decidir la suerte del preclaro capitán.

\*\*\*

El sol se ha hundido en el Océano se ha apagado el crepúsculo. Horrible inquietud oprime el pecho del héroe en tanto que la nave deslizándose con manso ruido entre las aguas, avanza por el inmenso y desierto Atlántico. Allí, desde el alto firmamento envían las estrellas sus pacíficos destellos; pero ¡ah! que para el navegante no hay una estrella de esperanza, porque la tierra salvadora yace lejos del solitario rumbo de la nave.

Con su fiel anteojo en la mano, lie no el pecho de amargura y en el Occidente fija su mirada, está en vela el héroe durante aquella tremenda noche.

—¡Hacia el Poniente! ¡ah, si, vuela rápida hacia el Poniente; quilla mía! ¡oh tierra, término de mi anhelo, recibe al fin el saludo de mi agonizante corazón! y tú, Dios misericordioso dirige desde las alturas del infinito una mirada a esta pobre gente mía, y no permitas que deschen la sin consuelo a la solitaria tumba de las olas.

Así habló el gran Colón con voz doliente y blanda.

De pronto se escuchan precipitados pasos.

—¡Ah! ¿eres tú otra vez, Fernando? ¡Esa turbación, esa palidez!... Dí, pues... ¡tu paso vacila!

—¡Ah, noble capitán, ya no hay salvación! ¡Mirad cómo despunta el alba!

—Tranquilízate, amigo, que allá en la excelsa altura veo nacer al mismo tiempo el rayo vivificador que ri-

ge el Universo de polo a polo, y él es el que me alumbrará en el camino de la muerte.

—¡Adios, pues, capitán; hasta la eternidad! ¡La horrible turba llega ya!

Y aún no había expirado la voz entre sus labios, cuando en apiñado tropel, aquel puñado de irritados marineros hace irrupción en la tranquila cámara del capitán con el ímpetu de furiosa oleada.

—¿Se para qué venís, estoy preparado. ¡Sí, arrojadme al espumoso abismo! Pero tened entendido que la salvadora tierra no está lejos. ¡Que Dios os proteja, obcecados marineros!

En aquel instante resuena el horroroso chirrido de las espadas y llena el espacio el ruido de desentonado griterío. Impávido el ilustre capitán, se deja conducir hacia el abismo que le va a servir de tumba. Rotos están los sacrosantos lazos y el magnífico marino se mira ya en la vertiginosa orilla, cuando repentina voz exclama: ¡tierra! ¡tierra! y cual trueno prolongado repiten todos los pulmones: ¡tierra! ¡tierra! Era el 12 de Octubre de 1492.

Una cinta brillante teñida en púrpura, ha aparecido en el horizonte a la anhelada vista de los tripulantes, cuyo espíritu todavía anonadado se resiste a creer en la realidad que proclaman los dorados rayos del sol naciente, y que el animoso cuanto ilustre jefe adivinara en su mente.

A los pies del héroe caen postrados todos, y juntos elevan sus preces a la divina Omnipotencia.

¡Gloria al gran Colón!

Por la copia,

RAFAEL SIERRA

## Fiesta de la Raza

El Círculo Unión Mercantil ha repartido profusamente entre el Comercio, el manifiesto siguiente:

### AL COMERCIO

Mañana 12 de Octubre, España, su hermoso pabellón, ondeará orgulloso en todos los edificios públicos, y aún en gran número de los particulares, allende los mares, allí donde un día nuestro poderío mostrós en todo su apogeo;

Nadie ignora que las repúblicas Ibero-Americanas, en el aniversario de su descubrimiento, honran la que fué su metrópoli, declarando tres días como feriados, para que la colonia española allí residente, así como los naturales del país, puedan libremente celebrar aquel fausto día, en que, planta española, sacóles del ostracismo, abriendo sus ojos a la luz de la civilización y convirtiéndoles en ser pensante capaz de regirse por sí mismos, como al transcurso del tiempo, han llegado a consolidarse por su propio esfuerzo, ante el concierto mundial.

Cuba y demás Repúblicas emancipadas del poder central castellano, llegado el día de su aniversario, honran a la que fué su madre, nuestra querida España.

Justo es cumplir con el deber que imponen los lazos de unión paternales ayer, fraternales en virtud de la comercialidad hoy correspondiendo al efecto que aquellos pueblos nos dispensan en tan fausto día; y a este afecto, nuestro Excmo. Ayuntamiento y el Comité de Unión Ibero-Americano residente de esta plaza, han organizado una manifestación de simpatía que partirá a las doce de la Casa Consistorial, para dirigirse al domicilio del señor Gobernador y entregarle un Mensaje de confraternidad.

Así pues, este Círculo, ante la invitación y el ruego de la Comisión organizadora y Montepío Mercantil, invita al Comercio para que contribu-

ya a dar realce a este festejo; acuñando a las once y media al domicilio social, para trasladarse en Comisión al Excmo. Ayuntamiento y encarecidamente ruega se cierren los establecimientos, de doce a tres de la tarde, con objeto de que resulte tan grande nuestra adhesión, como justificado es el móvil que impulsa a la misma.

La Directiva

Alicante 11 de Octubre de 1915.

## Opera italiana

A medida que se acerca la fecha en que ha de actuar en el Teatro Principal, la compañía de Baratta, crece el entusiasmo entre los amantes de la música y ya es numeroso el abono para admirar, una vez más, las exquisitas partituras de «Sonámbula», «Barbero», «Luccia» y «Rigoletto».

Se recuerdan los éxitos alcanzados en Madrid por la eminente DIVA Rosario D'Ory y unido el valor artístico de esta cantante con los demás artistas que componen el elenco artístico es de esperar que la corta temporada de ópera resulte brillantísima.

## Teatro de Verano

Los hechos han demostrado que para combatir el retraimiento del público, basta presentar artistas que le sean predilectos y esto ha ocurrido con la encantadora Mary-Bruni, que todas las noches oye entusiastas ovaciones en premio a su maravilloso arte.

Los llenos se cuentan por secciones y si bien la empresa puede estar satisfecha, no ha de estarlo menos la gentil artista, ante las pruebas de simpatía que el público le rinde.

Las hermanas Fino son también aplaudidas en sus bailes, y las bandas cinematográficas que completan el programa acreditan su marca Pathé y merecen general aplauso.

## ¡Otoño!

¡Ya huyeron las caricias del céfiro embalsando con los aromas de las bellísimas flores del verano!

Pasaron los ardores del caliginoso estío para dar paso a la estación precurosa de los frios: ¡Al otoño!

Las flores murieron deshojándose y, ya marchitas abandonaron sus hojas que lucieron en otro tiempo sus mejores colores, y ya mas, son arrastradas en grueso torbellino por el vendabal que azota las puertas y ventanas con ímpetu furioso. También huyeron las noches aquellas de clara luna que nos convidaban a amar y que nosotros, apasionados, pasamos junto al regazo de una mujer querida, oyendo de sus carmíneos labios amorosos poemas e idilios carifiosos y pasionales.

Todo huyó, las aves no cantan con la misma dulzura que en el verano; las viajeros golondrinas se reúnen en bandadas bulliciosas para ir en busca de lugares más cálidos; los árboles comienzan a despojarse de sus hojas pareciendo con sus ramas desnudas vivos esqueletos; el Sol que antes tanto nos molestaba con sus ardientes rayos, va decayendo en fuerza y en calor; el cielo que se mostraba antes tan limpio y tan azul, se va cubriendo con dardos celajes; hasta nuestro corazón parece que no tiene tanta alegría como antes, y es

que nosotros también presentamos la estación que se nos acerca; es que nosotros también conocemos en nuestro interior las dulzuras y las caricias de las estaciones; cuando la Naturaleza se pone triste, nosotros también participamos de su melancolía todo lo que nos rodea nos dice que estamos en la estación que nos anuncia otra más cruda, otra que en pos de cita nos encerrará en nuestras habitaciones, hará que busquemos el calor del fuego o de los abrigos y renunciemos a paseos y excursiones callejeras; estamos, pues, en la estación que nos anuncia noches de heladas y días de nieve. Estamos en el Otoño.

Cuando penetramos en el Otoño parece que nuestra alma se entristece, y es que no tiene los halagos que le brinda el verano; salir al campo y contemplar una hermosa pradera cubierta de flores que nos dicen vida, juventud, alegría, amores... ¿Habrá cosa que halague tanto a nuestra alma? Pasear en una plácida noche de verano, junto a la niña que le brinda nuestro amor, en un ameno jardín donde infinidad de plantas embalsaman el ambiente, donde la coquetona luna baña amorosa con su plateada luz todo lo que existe, donde el silencio lo domina todo; ¡es tan bello para nuestra alma ésto! Por eso ahora se abisma en la tristeza; porque todo aquello huyó. El Otoño hace que se abisma en la monotonía de la vida; el Otoño le hurta a nuestra alma sus halagos y por eso está triste.

Peró ya vendrán los días de frío y nieve y entonces exclamaremos: ¡Ya se acerca la Primavera! Este es el consuelo que le queda a nuestra alma; que después de las tristezas vendrán de nuevo las alegrías y los halagos a complacerla.

Mientras tanto preparémonos para entrar en la estación más cruda del año que nos hará temblar de frío y que nos lo anuncia con grandes voces el llegado Otoño.

FRANCISCO SANCHEZ

## Bibliografía

MAPA ILUSTRADO

DEL TEATRO DE LA

GUERRA EUROPEA

La incansable Casa Editorial Mucoci, de Barcelona, que tanto contribuye con su labor cultural a la difusión de toda clase de conocimientos; a más de la magnífica obra relacionada con la presente guerra, de cuyo primer tomo hemos dado cuenta hace poco, se acaba de dar a luz un magnífico mapa en ocho colores con el título de «Mapa ilustrado del teatro de la Guerra Europea».

Tiene este notable mapa tamaño adecuado (82 por 108 centímetros) para decorar un despacho, está dibujado exprofesamente y va a lornarlo con artística orla formada por los retratos de los jefes de Estado de las naciones beligerantes, con sus escudos, banderas nacionales y banderas de combate, y un cuadro sinóptico con las fechas de las declaraciones de guerra.

Precio del ejemplar una peseta.

# Información telegráfica

## Y TELEFÓNICA

### EL AVANCE ALEMÁN

#### EN SERBIA

Londres.—El avance alemán hacia el Sur de Serbia se extiende en una línea extensísima.

Se lucha en un área que se extiende desde Visegrado (Sur de la frontera de Bosnia) hasta Orsava, punto en donde se unen las fronteras de Austria, Serbia y Rumanía, pasando por Belgrado.

Las tropas búlgaras se concentran en Strumitza y Vustendit.

Es evidente que el ejército alemán de Mackensen hará un intento desesperado para llegar sin detenerse al ferrocarril de Nish a Salónica.

### OFICIAL PRISIONERO

De Londres comunican que se ha recibido un telegrama de Berlín en el que se anuncia que el teniente Delcasse, prisionero de guerra, hijo del ministro francés ha sido condenado a dieciocho meses de prisión por desobedecer a los oficiales alemanes.

Se le ha encarcelado en la prisión militar de Hamburgo.

### UN HOMBRE DEGOLLADO

El dueño de un café bar situado en la calle de San Bernardo, de Madrid, llamado Lucio Calvo, aedeu-

ba algunas cantidades a Julián Fernández Silván.

Este hizo en el establecimiento de aquel varias obras de carpintería.

Julián, en vista de que no cobraba procedió judicialmente contra su deudor.

El carpintero, acompañado del juzgado, se presentó en el café a proceder al embargo de los enseres para cobrar su cuenta.

Entre Lucio y Julián se produjo una fuerte reyerta, pues el primero pretendía que demorara el segundo la ejecución del embargo.

Julián se negó rotundamente a concederle nueva prórroga.

Antonio Lucio, todo indignado, se apoderó de un cuchillo que había sobre el mostrador y abalanzándose sobre su contrario, le dió una terrible puñalada en el cuello, degollándolo.

El carpintero Julián murió instantáneamente.

El agresor fué detenido.

### ENTRE SUEGRO Y YERNO

San Fernando.—Manuel Ortega se oponía a que Juan Risalto sostuviera relaciones amorosas con una hija suya.

Cuestionaron, acometiéndose a cuchilladas.

Manuel Ortega rasuló con una enorme herida en la cabeza y se halla agonizando.

Risalto resultó con una puñalada en la tetilla izquierda y otra en el cuello, gravísimas.

### LA APERTURA DE CORTES

Entre los concurrentes del Congreso se ha dicho esta tarde que las Cortes se abrirán el día 30 del actual con nueva legislatura.

Se leerán los presupuestos y las reformas militares y se suspenderán las sesiones seguidamente con la fórmula de «se avisará a domicilio».

No obstante enseguida daban la noticia de que esto necesita confirmación.

Se cree inadmisibles que Dato prolongue la clausura de Cortes indefinidamente.

### TROPAS AL HOSPITAL MILITAR

Procedentes del Larache han ingresado en el Hospital militar las fuerzas de infantería de Marina, llegadas en el vapor «Canalejas», en previsión de que traigan enfermedades infecciosas.

### VIOLENTO INCENDIO

En Los Barrios, un violento incendio ha destruido en 25 hectáreas de terreno, pastos, leña, y mucho arbolado.

Las pérdidas son considerables.

El incendio se cree casual.

### Salón Moderno

Anoche dió comienzo en este espacioso y cómodo Cine la proyección de la gran joya cinematográfica «El tres de Oros» cuyo interesante argumento que consta de «quince» series, fué constantemente aplaudido por el numeroso público que llenaba el local.

Para hoy está anunciada la 3.ª y 4.ª de las series, que no dudamos serán tan emocionantes, como las ya proyectadas.

### DE TOROS

#### EN ALICANTE

Definitivamente han cesado las gestiones para celebrar el próximo domingo una novillada a base de Cantillana y Amuedo.

«Cantillana», no obstante sus fracasos en Madrid y Barcelona, se ha subido a las nubes y pide por todo lo alto, y aunque no dudamos de que el chico ocupará un lugar preferente entre los diestros porque lleva madera de torero emocionante no es hora todavía para que se descuelgue pidiendo lo que solo pueden exigir diestros ya consagrados por los públicos.

#### EN MADRID

Toros de Guadalest mansos.  
Cocherito de Bilbao, regular en el primero, mal en el segundo.

Torquito es aparatosamente cogido por su primero, pasando a la enfermería con una herida incisa interna en el brazo derecho que le interesa el tejido celular.

Cocherito coge los avios y despacha después de oír un aviso (División de opiniones)

Celita superior, siendo sacado en hombros por las puertas de Madrid.

#### EN BARCELONA

Ganado de Fuentes, superior.

Vazquez y Joselito, oyeron ovaciones continuas, cortando orejas ambos en sus toros.

#### EN VALENCIA

Bueno el ganado de Pérez de la Concha.

Posada fué cogido en su primer toro saliendo ileso, despachándolo de dos pinchazos y media atravesada.

En su segundo volvió a ser cogido pasando a la enfermería con una herida de 5 centímetros en la mejilla.

Belmonte superiorísimo toda la tarde.

Saleri II muy bien.

#### ALICANTE

Imp. Hijos de J. García  
Plaza de Chapí, 5

# Sección de anuncios y reclamos

### Panadería y Bollería

#### “La Esperanza”

Única casa en Alicante en bollería y pastas finas. Especialidad en pan de primera, blanco y de sifón, empanadas, polvorones y chocolates.

San José, 5, y San Andrés, 4

### García Ruiz

#### Odontólogo

Clinica especial de la boca y dientes. De nueve a doce y de tres a seis. Duque de Zaragoza, 4, principal, izquierda (antigua fonda de Bossio)

### J. Terol Romero

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Representaciones.—Despachos de Aduanas

Servicio combinado de domicilio a domicilio

Agentes en Barcelona

Señoras Damanech y Ceri, S. A.

DESPACHO: San Fernando, 20

ALICANTE

### T. H. Griffiths y C.ª

CARBONES MINERALES INGLESES

### Casa Central CANDIF

#### SUCURSALES:

Swanses, Newcastle on Tyne y Alicante.

Despacho en Alicante, Quilroga, 15.

Almacenes, Calle de Ramales.

Comisiones y Consignaciones

Representaciones Tránsitos

### AGENTE DE ADUANAS

### Abelardo Chápuli Galán

Deposito de productos químicos enciégicos para tratamiento de vinos, de la casa KEGELS Y VILA, de Barcelona.

Cemento de todas clases, y único representante de la «Societé I. y A PAVIN DE LAFARGE, de Marsella».

Altamira, 22.—ALICANTE

### Francisco Gomis Iborra

#### Almacenes de salazones y maderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6.—ALICANTE

## Garage “Alhambra,”

Departamentos independientes para estancia de automóviles. Automóviles FORD y PANHARD. Vu cañiz clones, accesorios y piezas de recambio. Automóviles de alquiler. Reparaciones y STOCK MICHELIN.

GALLES DE SAN FERNANDO, CAÑALEJAS y RAFAEL TEROL

#### ALICANTE

## SIDOL

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales. Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante. En este último a cargo de D. Francisco Visconti.

Concesionarios: HIJOS DE MANUEL GRASES. Faencerral, 8 y Atocha, 6, Madrid.

## La Agrícola Española

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A COTIZACIÓN FIJA Y GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la ley de Seguros previene

Capital 200 al suscrito. . . . . 1.000.000 de pesetas

> desembolsado. . . . . 325.000 >

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

Seguros de cosechas contra el pedrisco.—Seguros contra la muerte y robo del ganado, caballo, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar, y cabrío y transporte del mismo

Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla San José, 32, pral.

AUTORIZADA POR LA COMISARÍA DE SEGUROS

Delegación de Alicante: Paseo de los Matitres, núm. 50.—Se desean Agentes prácticos en los pueblos de la provincia donde no hayan sido nombrados.

### Transportes generales e internacionales



### FRANCISCO VISCONTI MORATA

Comisagión. Tránsitos. Despachos de Aduanas. Tarifas cambiadas de domicilio a domicilio. Paseo de los Matitres 50.—ALICANTE

### Vicente Rodes Miralles

#### VILLENA

Constructor de Pezos Artesanos y Abisinos, Tuberías de Hierro de todos diámetros, instalaciones de Riego y Maquinaria en general.

#### FUNDICIÓN

### LILLO y C.ª

Ampliaciones, Pinturas y cuadros de todas clases

#### AL CONTADO Y PLAZOS

Taller, Terrijsa 103. Despacho, Ramales, 12' 1.º.—ALICANTE

### José M. Ferrándiz

#### Sastre Militar

DE LA

### Cruz Roja Española

y de varias corporaciones

Calle Mayer, 48, entresuelo

Santa Ana

GRAN FÁBRICA DE LONAS DE Despacho: Teatinos 4, Fábrica: Plaza de Sóneca y calle Pintor Lorenzo Cassanova. TELEFONOS: (Fábrica, núm. 158 Despacho, 144) ALICANTE

Balneario de Cestona

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre

Aguas únicas para el Hígado, Estreñimiento, Disentería, Neurastenia y Artritis. Servicio completo moderno de baños y duchas; baño de luz, masaje, y sala con decaparatos de mesoterapia.

PRECIOS DE LAS HABITACIONES

Hotel de Entrada: Todas las habitaciones a razón de una peseta por cama.—Hotel de Baño: Habitaciones de una cama, de 1 a 8 pesetas.—De dos camas, de 3'50 a 7 pesetas habitación.

Gran Hotel: Las habitaciones de una cama, de 5 y 5'50 pesetas a 4 pesetas cada habitación. Las de dos camas, de 9 y 9'50, a 8 pesetas habitación.

En el comedor de mesa redonda de primera se si va en mesas particulares comida a la española, sana y abundante, a base de los llamados cocidos Vascongados, sin alterar el precio de 7 pesetas por persona. Con tales reformas, y la indudable comodidad de tener dentro del establecimiento todos los servicios hidroterápicos, la estancia resulta económica e independiente, y el bañista puede así hacer su tratamiento médico en condiciones mejorables de higiene, sin exponerse después del baño a la ducha, a las inclemencias del tiempo en un país húmedo, ni a demorar tampoco el desayuno más tiempo de lo debido desde la última toma del agua, para no desvirtuar los efectos laxantes propios de la misma.

ITINERARIO: Línea del Norte, estación de Zumárraga. Línea de Bilbao, San Sebastián, estación de Arona.—El pedido de habitaciones, guías o datos, al Administrador del Balneario en Cestona.

Referencia a D. Francisco Vicente Morata.—Alicante.

Barridos Conservas y Salazones de toda clase de pescado

Viuda é hijos de Enrique Romeu

CASA EN

GRAO, VALENCIA Y ALICANTE

Antonio Visconti Morata

Géneros para zapateros y guarnicioneros

Grandes existencias en Charol, Vaca, Angola en negro y color, Box-Calf, Dórgola, Suela de todas clases y procedencias, Cuero elero negro y avellana, Guarnimentera y todos los artículos propios al ramo de Zapatería, Guarnicionería y telebarridos.

Especialidad en habilajes, herramientas y artículos de lujo para cerrajería. Por la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.

Plaza de la Constitución, 12 y 14

Angel Pascual Devesa

MÉDICO

Ex-alumno interno del Hospital

Clinica de Valencia

Consulta Médica-Quirúrgica

general y especial de

enfermedades de la Infancia

DE DOCE A DOS

San Fernando, letra D.—Alicante

HIJOS DE MANUEL MAGRO LLEDO

FABRICANTE DE HARINAS

Frente a la estación de M. Z. A.

ALICANTE

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regresa de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Firme y Países Bajos, con transbordo en Habana al vapor de la Venezuela Colombiana. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 al Ir de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas; Santa Cruz de Tenerife; Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Cádiz, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao y para Cuscutá, Caripane y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Siam, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Argén, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de navegación ofrece un cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas familiares, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informaciones que puedan interesar al viajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de exportación de artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Servicio especial.—Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 de Ptas. completamente desembolsada

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Carava, Melilla, Huelva, Elche, Yecla, Alcoy y Totasa.

Facilita Giros y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos custodia para cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Fianzas.

Horas de esta, de 9 a 13

LA LEALTAD

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia.

SUSCRIPCION

En la capital en mes

1 peseta

Fuera de la capital al trimestre

4 id.

Redacción y Administración, en el Circulo del partido. Navas, 21